
ГОДИНА XXVIII. На Цетињу, у Суботу 8 Маја 1899. БРОЈ 19.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ „а год. 4 ф., 

на по године 2 ф., „а четврт
годнне 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВПНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

ГЈАС ЦРИ01 »РЦА
За све остале земље годишље 

20 фран. у злату, „а по године 
10 фран., „а четврт год. 5. Фран. ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Нретп.тата шаљесе пошталском 
упутнпцом „еноеј сдно админи- 
етрацији „Гд. Цр„ог.“ „а Цети- 
„.с, „ли отиравништвпма иовпна 
„а коју драго пошту, а коме је 
„аручнпјс, можс се претплатити 
код г. Пера РамаланоеиГ.а, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтајиГа кшижара у Вио- 
ураду. Дописи се шаљу уред- 
„ипггву. Рукописи се нс враћају.

За ог.тасе плаћа се: за сваку 
ријеч или за број од пет циФа- 
ра по три новчића за „рви пут, 
а 8а свакп даљи „ут ио 2 новч.

ЗВАНИЧНИ ДИО

Њ. В. Господар благоизволио 
је напменовати г. Ваја Гардагпевића 
досадашњег управитеља вароша Це- 
тиња за члана Великог Суда, а за 
управптел>а вароши г. капетана Ма- 
шана Божовића; г. Стевана Петрова 
Вукотића за командира I баталиона 
Гарде, а г. Павла М. Вујисића за 
командира III баталиопа Гарде.

За државног благајника напме- 
нован је г. Поро Поповић, досадашњи 
писар окружног суда у Кчеву.

НЕЗВАНИЧНИ ДИО

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— Јучер, 6 маја, на дан рођења 
Н>. В. Цара Ннколе, било је благо- 
дарење у дворској капели у прису- 
ству цијело Књажевске Фамилије, 
царско-руског министра г. Губастова 
његовог секретара г. Лермопгова п 
државннјех великодостојника.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 7 маја.

У Италнји је гонерал Пелу о’’ет 
саставио ново министарство, у ком со 
маркиз Висконти Веноста примчо ми- 
иистарства иностранијех дјела, што 
значи да ће овај данас најуглед- 
нији италијански дипломата наста- 
вити китајску политику свога ирот- 
ходника, адмирала Каиавара, који јо 
тежио да постигне циљ, не насиљем, 
него путем мирнијем. И одиста тај 
ирограм бнвшог италијанског мнни- 
стра пностранпјох дјела, којн се мо- 
гао надати у успјех, усљод стече- 
нијех воза и симпатија у рјешоњу 
критскога пптања, нико нпје могао 
у Италији прихватити с бољијем 
изгледима да ће успјоти, као госп. 
Висконти Веноста.

Тијем поводом потроградско „II. 
Времја“ пише: „Љубопитно јо, што 
јо јучер помоћник инглеског мини- 
стра иностранијох дјела одговорио 
у доњој кући на инторпелацију о 
о руско-инглеском споразуму, да у 
рајону Јан-цзе-Кјанга улази и об- 
ласт Че-Кјанг, у којој со налази 
Санмунски залив. Откуда слиједи, 
да ће се Италија морати одрећи 
својијех иамјера односно овог залива, 
или постигнути сврху цијеном сапи- 
њања своје китајске политике са ин- 
глеском иолнтиком. На такво сани- 
њање г. Впсконти Веноста, кад је 
био посл>едњи пут министар ино- 
странијех дјела, није био ни мало 
склоњон. У сваком случају положај 
министарства Полу и Висконти Ве- 
носта у данашњем парламенту нема 
поуздане већиие, а распустити ка- 
мару ствар јо рпзична, јер новн из- 
борн могу лако испасти неповољни 
министарству. Све завнси од про- 
грама унутрашње и спољашње то- 
литике, с којијем ћо се ново мнни- 
старство приказати парламенту. Ј 
ђбласти међународнијех односа треба 
бирати данас вишо него икад између 
већег приближивања к Фрапцуској, 
које је отпочело министарство Пелу- 
Канаваро, и новог преласка на стргну 
Иш 'леско, без обзнра на држање

Инглоско односно залефа Триполп- 
таније, п на напуштање Италије од 
стране Инглеске у пнтању Санмун- 
ског залпва. У области унутрашње 
нолптнко ново министарство мораће 
се борнти једнако с крајњом љеви- 
цом и крајњом десницом, од којијех 
прва сматра генерала Пелу п Внс- 
конти Веноста државницима и су- 
вишо консервативнијема, док их друга 
сматра са свијем напротив. За то 
трудио да ће ново министарство 
моћи на дуље обозбједити правилни 
ход стварн. Док се Италија ио у- 
бједи, да њоио унутрашње стање 
не допушта да пгра ролу не само 
номннално пого и фактички велике 
државе, њој ће трудно бити да се 
извуче из тешког положаја, у који 
ју је довоо г. Криспи и тројни са- 
вез, који је већ изгубпо свој пре- 
фашљи пријетећи карактер.“

У истом листу његов саргдаик 
„УЈа1ог“ пнше: „Ја сам имао прилике 
вишо пута говорити са маркизом 
Висконти Воноста, кад јо посљедњи 
пут био министар иносграннјех дјо- 
ла, и вазда, кад смо о Француској 
говорили, он је живљо говорио и у 
његовијем ријочима опажало со много 
искрености. Назад двпјо године ита- 
лнјански динломат рокао ми јо: „Ја 
сам за приближење с Француском, 
и често со морам борпти са мојијом 
колегама, који остају неномирљпви. 
У поељедње доба опазКам друго, 
спокојније расноложењо“... Рад мар- 
киза Вискоити Веносте нпје нропао, 
и у брзо њогови пријомници скло- 
пише француско-италијански трго- 
винскн уговор. Ја сам у Риму од 
многијех слушао, да се Внскоитп 
Веноста толико не заноси тројнијем 
савезом. За вријемо свадбо италијан- 
ског Престолонасљедника маркиз јо 
примио њелолико рускијех журна- 
листа и у разговору он је говорно 
о Русији најтоплијим изразима.“

Инглеско-руски споргзум у Ки- 
тају добро је дошао италијанској 
днтломатској акцији у Кптају. Пошто 
со Русија погодила са Инглеском, 
Висконти Воноста може већпјем иоу- 
здањем рачунати на дипломатску 
помоћ са стране обнју овијох држава, 
најуплнвнијех у Пскину.

Него су у Верлину јако смућен” 
са пнглеско-руског споразума. Петро- 
градске „Новости“ у једном чланку 
резумирају што њемачки лнстови 
пишу о том споразуму, настојећи да 
и на једној и на другој страни р’ - 
збуде неповјороњо и подазријевање 
једно државе супрот друге. II за 
то пада у очи, како се „Н. Времја“ 
труди да умири њемачко јавно 
мњење, опет доказујући да се Руснја 
споразумјела са Инглеском само у 
жељезничкијем питањима, а да је у 
свијем осталијем сачувала своју сло- 
боду дјеловања. Мефу тијем, са рје- 
шењем жељезнпчкијех питања, ријо- 
шено је по готову и питање о сфе- 
рама инглоског и руског уилива, и 
тијем је иредупрефоп сваки сукоб 
иитереса једне и друге државе у 
Кптају. Наравно отуда не слиједи, 
да је пзмефу Инглеске и Русије скло- 
пљен и какав политички савез. „Ру- 
сија се — веле „Новости“ — сама за 
себе обавезала не стати на пут 
Инглоској у басену Јан-цзе-Кјанга. 
Она не може узнмати на себе одго- 

< ворност за политику другијох држат".. 
| Ствар је саме Инглеске, да обозбједи

своје интеросе од сукоба са други- 
јем државама. То и ннглески лнстови 
добро схваћају, да Инглоска, спора- 
зумјевши се са Русијом, нема се бо- 
јати супарништва и мијешања дру- 
гијех држава. Инглеска у овом слу- 
чају не добива у басену Јан-Цзе 
какав нови положај, него само уза- 
коњује положај, добивен већ напо- 
рима њезинијех трговаца и другнјох 
агеиата. Ни Њемачка нн Француска 
иијосу у стању да се. с Инглесгом 
мјере у овој области. Што со тиче 
Русије, њеи споразум с Инглеском 
обозбјођује јој слобоху уплива у 
Манџурији и у сјеверном Китају. 
А то је за Русију неопходно потре- 
бито ради иитереса скопчанијех са 
градњом велике сибирске жељезницо. 
Ако је оцјењивати сноразум са гле- 
дишта иепосредне користи — ин- 
глоски дно је иеизмјорно већи. Јан- 
Цзо течо најнасељенијем и најбога- 
тнјем дпјолом Кнгаја, на ком живн 
најмање 170 мплиона народа, док у 
пустој Манџурији на мнлнон ква- 
дратнијех километара но жпви вишо 
од седам милиона дупха. Али се Ру- 
сија за вазда ослободнла непријат- 
нијех сукоба са таквом државом, као 
што је Инглеска, и добила је искљу- 
чиву сфору уплива, гдје јој пико 
иоћо сметати. Инглески су листови 
у ошпте задовољни са овнјем спо- 
разумом, и ако га неки но сматрају 
коиачинјом. Вио овај сиоразум прет- 
ходан илп коначаи, у сваком слу- 
чају оп је толико жољени и изврсни 
факт. Политика хотимичног узбуђи- 
вања аитагонпзма нзмеђу Ииглеске 
и Руспје инје само штетна за обје 
државе, него и нема смисла, јер из- 
међу интереса инглескијех и руски- 
јех нема озбиљнога иротурјочија. 
Чим се више узризвијаши буде узајамио 
иовјерење њихово, шијем Ке моИније 
дјеловаши на иолишичку равношежу. 
Не ироиовиједајуКи иолишички савез 
између Инглеске и Русијс, ииак се 
можв и мора жељеши, да се усшапови, 
изме^у њих чврсш сиоразум не само у 
кишајскијем него и у свијем главнијсм 
свјешскијем иишањима. “

Д 0 п и с и.

Загарач, 2 маја. — (Двије-три о ни- 
шим ссоским путовима.)

„Село без путова — слијенац без вође.“ н. пос.
Кад бацнмо општи поглед на нашу 

домовину — Црну Р°РУ — виђећемо, да 
она у евему и свачему живб. управо гиган- 
ским корацима, унапријед корача. Очие- 
сбом брнгом н старањем Шегова Внсочан- 
етва нашег Узвишеног Господара многе 
потребе земаљске подмирене су и подмн- 
РУЈУ се- За неколико година нзправише 
се колски путовн, величанствени мостови, 
нове варошп. а у њима болнице и љекарн, 
у свако село, у свако мјесто школа и цр- 
ква и т. д. и т. д.

Али има и још много што-шта. што 
очекује и захтјева нашег приватног рада 
нпр: нашп сеоцки путови, о чем је ријеч.

Докаживатп. каква је иензмјерпа ко- 
рист од путова. било колских или коњ- 
ских, или иростих сеоцких улица, то је 
данас готово сувишно. А говорити о њима, 
њиховом побољшању, ппсатн. јављати (би- 
ло преко новипа, и.ти приватно између 
ееоцких главара) претресати и своја ми- 
шљења искаживати и т. д. то је оно, што 
је одвећ потребито. оно, без чека се никако 
не може.

Рекох, да је данас еувишно докажн- 
вати каква је корист ад путова; ово рекох 
на основу чистог н влаетитог увјерења. 
да је данас свакн Цриогорац убјеђен 
да без путова не може никако ни жн- 
вјети, ни напредоватн, ни ее с чим ко- 
ристовати. А и сад и вазда ће бити

нове пророчте ријечи нашег Гоеподара 
прнлпком грађења колске линије од Це- 
тнња пут Никшнћа, говорећн, да не бн 
рад био. да му ее стече оио, што му мисле 
радећн пут. „а пошто га свршпте н огра- 
дите: што мн гођ реклн — све мп се 
стекло!“

II стекло му се: хиљадом хњ .лда 
душа благословило га је: Бог му дуго 
поклонио здравље! Ал ја нијесам у стању 
исказати оно, што му збори онај јадни 
слнјепац, који сам без вође иде оким пу- 
том од мјеста до мјеста.

Знао је Господар, да ппјесу вичнн 
1триогорци градитн путове, кад је ове 
рнјечи изговбрио. Знао је Он, да бп пм 
мплиЈе било: пушку у руке, па н’ љутој 
крајнни, него лн маљ н ћускију; за то нх 
је у почетку и прилагођавао оваквим ли- 
јепим упутним ријечпма. Знао је он, да 
не умију ни процијеипти какву ће корнст 
виђети од путова. Тако је то негда бпло, 
— друкчије је данас! Друкчије данас мп- 
сли наш сељак о путовпма и школама, и 
уопште о свему. II најпроетији умнје ти 
испричати : како би корисио и лијепо б :о 
да- се направи или поправн ова или она 
лнннја пута. Што је најглавније: ,во
схваћа неодољнву потребу: иаболшање сво- 
јих иутова. Ријеч његова виднш, да му из 
нстнне, из душе његове извире. Мален је 
број, пак, оннјех, који нс разумију нли 
због својих скученнх интереса овако не 
осјећају и ие изговарају. За такве јелако: 
„због једног весла — лађа не изпстаје."

Рнјеч Ј'е, дакле, о нашнм сеоцким 
путовнма. Да видимо сад, премда површно, 
какви су и у каквом су сшану у отите 
нагии сеог^. иутови. Да речемо да су добрн, 
премного бн смо реклп, да речемо опет е 
су слабн, блнже би смо се прнмаклн нсти- 
Н11. премда свако правило има својих пзу- 
зетака. У оигигие наши сеоцки иутовп вр.ло 
су слабн н захтијевају најбржу иолравку 
и треба, да су много уреднији. Ја ћу иаве- 
сти, прнмјеради, неких нахнја нутове, 
нап: Катунске нахије путови еу врло 
слаби, изузпмајућн нека села, кроз гсоја су 
путовн добри, нешто од ирпродног иоложај 
а нешто и поправљања сељана, нпр: Чев- 
ски, Велестовачки, Граховскн н т. д. од 
нека опет таке путове имаду, нешто А, 
прнродног положаја, а нешто од пемара 
главара, да се баш њнма не може пћи, 
као Пјешивачки, Загарачкн. Комански, 
Цуцкн (чуо еам да их сад поправл.ају) 
Марковннеки и т. д. ГГутови Бјелонавлицие 
нахпје врло еу добри и уредни. Истина, 
у томе пм поможе прнроднн ноложај, јер 
је раван, алн онп нмаду н кршевитпх 
мјеста, куднјен су путове направили. Свака 
капетанпја Бјелонавлнцка направила је 
дивне путове иут планинах: Гоетиља. Вј- 
котнце, Пониквице, Прекорнице Штитова 
и пут Пониквице Вражегрмачке. А тако 
су фино напрзвили Бјелопавлићи ове пу- 
тове, да свукудијен коња с товаром или 
јашућн можсж сербез гоннтн. Овуднјен 
нсгда једва сс пјешнце могаше проћн, — 
то бјеху гудуре и лнтнце непролазне.

Путови .Ђешанске нахије такође су 
добри; а кад се довршн линнја, која се 
градн од Цетиња пут Даниловаграда, онда 
ће имати добре путове. Истина и овђе 
помаже ириродни положај, те су нутовн у 
добром стању, алн се не може ни одрећп 
похвала н заслуга у томе њеним глава- 
рима, који се договорише, те народ нри- 
вољеше, да путове направе.

Путови Нишицке нахије могли б 
бнти много бољн, Барске околине такође 
других нахија слабо су мп иутови познати

Да видимо сад и да се запитамо, до 
кога је, те су наш сеоцки путовн слаби 
и неуређени ? ! —

Свештеник Јован Оберлнн кад је. 
дошао за иароха у Шгајнтал „ирво је 
оназпо, да је то велика несрећа, што нема 
ннкаквнх путева, који би га могли евези- 
вати са варошима.“ Због тога Оберлнн са- 
зове све евоје парохијане, иа нм иредложи, 
да граде нови пут. „Кад су сељаци чули, 
шта им иарох хоће, нзненаде се; сваки је 
држао, да се то не може извести, и сваки 
је нашао по каквог изговора.“ Али Обер 
лин ни мало не клону, но им поброја 
какве би они корнстч од тог пута нма ш 
и свршивши говор, узе сјекнру и рече: 
„еви, који виде, да је мој предлог на свож 
мјесту, нека иођу замном, па ћемо сви рг- 
дити “ И шта је послије било? — сик 
устадоше и кроз двије годнне напрапишв 
тако лијеп и удобан пут, и то без муке.



Ово је први одговор: ко је крив те 
су слаби путови. Други је одговор овај: 
данас је свакојему чиновнику опредијеље- 
но. што му спада у његовој дужности. 
Војничкијем главарима спада у дужност 
старати се о сеоцким путовима; држава им 
је у томе јако наклоњена: свакојему пле- 
мену давала је и даје алат и ирах без- 
•платно, само кад ишту и кад кажу. да ће 
путове попрањљати.

А као трећи одговор служи ово: — 
сваки војник Цриогорски дужан је по 10 
дана бесплатно радити на путовима Сад, 
изреци и сам, драги читаоче, ко је крив, 
те су слаби наши сеоцкн путови. Па зашто 
онда“ да су слаби наши путови?! — Заиста 
то је грехота!....

Ја се дотакох неких путова. али тек 
површно, иошто ми нијесу из ближс по- 
знати. Но да бисмо тачније дознали какЕи 
су и у каквом су стању сви наши сеоцки 
путови — то молимо нашу господу учи- 
тел>е и свештенике, да преко нашег ције- 
њеног листа „Гласа Црногорца“ јаве, а 
знамо. да ће „Глас Црногорца“ вазда радо 
такве радове ирнмати. У овнм описнма на- 
ших сеоцкнх путова. морало бн се одго- 
ворнти на ова главнија пнтања: 1) кудн- 
јен су били најстарији друмовн кроз село? 
2) Да ли се и сад њима село служи? 3) 
Ако су батаљени због чега и усљед чега? 
4| Кад су направљени путови, којима се 
сад село служн? 5) Чијом су иницјативом 
наирављени ? 6) Јесулн сами сељани на- 
правилп нут, или им је Господар занови- 
једио? 7) Како је то било, и пгго се је 
зборнло?8) Ако су сељани сами илн на 
ријеч појединог главара пуг направили, 
како је то извршено? 9) Јели им ко у 
томе помогао и сучим? 10) Каквн су и у 
каквом су стању данашњн путови? 11) 
Поправљају ли се често? 12) Како је по- 
нешен за нутове простн народ, а како 
главари? 13) Како мпсле поједини и у 
опште о иутовима? 14) Коњски иут, којн 
иде кроза село, гдје се веже се линијом 
колског нута? 15) Ако се не всжс, бнли 
могао н зашто се не вежс, у таквој при- 
лицн? 16) ПГго би требало урадити за 
сеоцкн пут: кудијен би га требало напра- 
внтн, билн туда кориснији бно и зашто?
17) Какве су највеће природне смегње 
путовима н били се то могло уклонити?
18) Којнм би се начнном уклонпле прн- 
родне нрепреке једног пута, итд. нтд. Ми 
тек прнмјера радн наведоемо овпх 18 ии- 
тања, а разумије се, да треба много шго 
шта н још унијети у овим описима, шго 
ћс господа и учнњетн.

Кад бн, дакле, сви наши учнтељи н 
свештеннцн написалн оваква извјешћа о 
сеоцкнм путовнма оннх мјеста, 1>е се на- 
лазе, нлн пак, оннјех која су нм иозната, 
онда бисмо пмали тачан нреглед нашнх 
сеоцких путова, који захтијевају побољ- 
шање, а с побољшањем нашнх путова — 
побољшаћемо наше благостање, наш на- 
предак. Јер да се запнгамо: „шта је село 
без путова“ — ништа друго „до сдијепац

без вође.“ — Дивно је народ то упоредио.
А од споменуте господе то се очекује 

и по дужности и по човјекољубљу; у дуж- 
ност нам је, браћо, да проговоримо и усме- 
но н иисмгно о свему ономе. што је од 
корнсти нашем народу — а то је и нама 
од користи.

Мн бн боље завиђели многнм од гос. 
ичитеља на таквим описнма и дописима. 
него ли на оне, који не садрже ништа 
него „како се је силан народ скупио на 
Савин-дан у школи“ н како је г. учитељ 
тај и тај. (а он то исти пнше) изговорпо 
лијепу н поучну бесједу нли говор о томе 
и томе слично.

Ну, не велимо, — Боже сачувај — 
да је то слаоо, то је лнјепо, корнсно н 
васпитно срество, но ево што: ако си го- 
ворио што, напиши и остави у школским 
архнвима; шат се неко нађе и посље тебе. 
да то објелодани. јер Христос вели: ко се 
узвисује, он се поннзује, а народна: ко се 
хвали сам се квари!

Ми смо читали у подлистак „Гласа 
ЦрногорцС опис села „Велике“ од нама 
непознатог г. Ј Поповића. Ми смо га у 
сласг прочиталн. Внше, дакле, важи један 
онакви описа, за „Глас Црногорца“ допис, 
но бутум они, који узносе илн хв!ле. Ако 
нигда нијеси био у „Ведивој,“ па кад би 
те сад, по прочитању нвнио пут близу ње,

< одма би познао Ти село по овом опису. Па 
I је си ли видио какво је бнло ово село 
* прије поплаве, а какво по ноплави. Зар се 

иеће чудити рахозналац, кад дође на ру- 
шзвинама његовим: како јс тај народ ту 

; живио, ш чеса је дигао одвтле. Али овај
! допис задовољиће њсгову радозналост.

Угледајмо с1 II на добре, радне н ради- 
мо док свјеглости имамо, јер вријеме про- 
лази, а оно, које прође, иигда га не стиже; 
„и вријеме је новац,“ велн мудри и радни 
Аранклич „А ако ко рекне, да је мален, 
нека се сјеги, да и он може радити на 

{ опшгем добру — према својих сила — и
на унапређењу друштвене срсће-“

Књижзвност, умјетност и просвјета.

(Православље на прагу XX вијека,)
„Цариградски Гласннк“ ипше:

Ускрс правос.тављ I иа прагу је ! 
Настуиајућп двадссети впјек бпће внјек 
православља! То нам јасно казују многе 
појаве. н нрнлнке, које се дешмпју не 
само ок) нас него у цнјелом свијегу. Оа 
сви.х страна, данас се упире поглед на 
православље, те од њега — од св. право- 
елавља данас скоро цио свијет очекује 
правог и истннигог спаса у вјерн.

Иијесу Србп Сантовчанп са перлаз >м 
својим у православље усамљенн. Онп су 
само један мали дно оног ве.тнк>г вјерск >г 
покрета, којн је у новије доба изишо на 
површпну. Сгарокатолици у Аустрији н 
Њемачкој већ двпје пуне десетине година 
траже пута ц начина како да се споје са

правоелављем. Њихова жива свијест о ва- 
селенском карактеру православне цркве 
Хрнстове н очнтована тежња ка истини, 
манифестовала се већ више пута, и данас 
већ не може битн сумње, да је близу ври- 
јеме. када ће се сједпнити с православном 
црквом. То исто ради и англиканска црква 
у Пнглеској. Она је п своје велнкодостој- 
ннке елала у Русију, да се тамо, као што 
они веле. „на извору“ упознају са пра- 
вослављем. Па н у Америци православље 
брзим кораком иапредује. Да п не споми- 
њемо, да н поносни Славени Чеси, већ од 
неколико годнна јатомице ирелазе у пра- 
вославл>е.

1-1 све то бива без нкакве пропаганде, 
без неупутног и насртљивог наметања од 
стране православне цркве, чпме се у ова- 
ким прилнкама језуите врло радо служе. 
— Православна црква прати само са љу- 
бављу и великом надом све ове појаве у 
хришћанском свнјету. А то јој је тек дуж- 
ност, јер Христова црква не смије да се 
огради „китајским зидом“ од осталог сви- 
јета. она не смије зар као каква држава 
рећи „не тнче ми се нишга што се ван 
мојих граннца дешава “ Она треба и мора 
да жнвп својим потпуним животом, жпво- 
том не само унутрашњнм него п спољаш- 
њнм. То јој налаже н њезнн васељенски 
карактер, којн јој је намјекио основалац 
њезип. — За то и јесте дужна православна 
црква, да пратп пажљиво свс вјерске по- 
јаве, којс искрсавају ие само у њезином 
крилу него и онс које се дешавају и ван 
њезппнх граннца у цијелом хришћанском 
свијету. Појаве вјерског живота на западу 
у католичанству, протеетанетву н англн- 
канству и за православну цркву су од ве- 
ликог значаја. Јер то је глас оног дје.та 
човјечанетва, у комс није изумрла снијеет 
„да се црква не подиже само на аутори- 
тсту њене закошгге п божанственнм оснн- 
ваоцем њезиним уетановљене властп — 
свјешгенства — него н на сазнању моралне 
слободе човјска. коЈу му јс у душу улио 
његов Створнтељ а јасно означио н Снн 
Божјн.“ За то је баш и дужна православна 
црпва да се овом гласу побожних Хрпш- 
ћана одазове са љубављу, те да им иружи 
ирилнку, да унознају истиниту п праву 
науку Хрнстову, коју неповређено чува.

Хвала и слава Богу она је тај свој 
свстн иознв н досада вршила савјесно. а и 
од сада ие престаје да га испуњава. У 
име православља данас је руска автоке- 
фална православна црква узела ту племе- 
ннту улогу на себе да се одазове овом 
гласу западинх Хрпшћана. Она јс на уста 
својега кнрјерарха Владимнра, М јсковеког 
владнкс, јасно иоказала нут н начин којим 
троба ова и овака вјерска пнтања рјеша- 
ватн, који је управо н сама црква пропи- 
сала, а то је васељенскн сабор.

По рпјечима „Руск >г Труда“ реченп 
кирјерарх је на лањском скупу „удружења 
љубптеља духовне иросвјете“ међу осталнм 
н ово рекао: „Одавио хрпшћанскп запад 
расннтује псток о истинама правоелавља,

I некада се обраћао Грцима а сада се обраћа 
Русији. Старокатолички покрет Јевропе н 
снмпатије, које постоје међу англиканском 
и руском црквом изредни су знацп краја 
деветнајестог вијека! У ваздуху лебде 
жеље за сазив васељенског сабора! Појава 
је ова у великој мерн знаменита!“ Свн

) православни с нравом могу се радовати, 
да је ову племеннту улогу, да спреми пут 
и начин како да се споје са православном 
црквом н западни хришћанп. — узела на 
себе руска црква пошго је она не само ио 
вјери него и по крви најближа. А она је 
управо у данашње вријеме и најпозванија. 
јер не само да је највећа, него расиолаже 
најспремнијим богословима. као што је и 
споменути московски владика рекао: „Међу 
Руснма нма потпуно спремних војника за 
православље. воји су кадрп да одговоре на 
сва питања запада и иноолавља.“ Рускн 
св. Синод је већ изабрао одбор од знаме- 
нитих јерарха и учених богослова своје 
цркве који нма да води преговоре са пре- 
ставницима старокатоличке цркве, те да 
споразумно пронађу пут н начпн како да 
се обнје цркве сш>је п сједине, зар и до 
сазива васеленског сабора.

Све еу ово појаве, које нас православне 
без сумње у великој мјерп не само зани- 
мају него н веселе, јер су то добри знацн. 
То су јаснн знацн, којп нлч казују да је 
Ускрс православља на прагу.

(Српска Књижавна Задруга.) При- 
мили смо седмо коло изхања ове наше нај- 
корисније установе посљедњијех година, 
које нам је донијело:

Житије Герасима Зелића, архиман-
дрита, свеска II, за штампу приредио П. 
П. Ђорђевић. Цијена 3 динара.

Епске пјесме Јована Суботића, све-
ска I, за шгаипу приредио и предговор 
напосао Љубомир Стојановић. Цијена 2 
динара.

Приповијетке Лаза К. Лазареваћа,
свеска I, за шгампу прирсдно и предговор 
напнсао Љубомир Јовановић. Циј‘ена 2 
динара.

Горе доље по Напуљу, путничке
цртпце д-ра Мплана Јовановнћа, за штаи- 
ну нриредчо др. Ииколг Вулић, предговор 
написао А. Гаврнловић. Ц уена 2.50 дин.

Уједињење Њемачке, иаипсао др. 
Драгољуб М. Павловић. Цијена 3 динара. 

Векфилдски свештеник, написао
Оливер Голдсмит, пр^вео н предговор на- 
пиеао др. Љубомир Нсдић. Цијена 2 дин.

Искрице Николе Томазеа. за штам- 
пу природно и иредговор нанисао Данило 
Петрановић. Цијена 1 динар.

Хвала управн Срп. Књчжсвне Задпу- 
ге, која се стара о оваквом напредовању 
ове наше установе, којс је најбоље нрепо- 
ручује и будућност обезбјеђује.

Орнгинално дјело „Ује.дињоње 1Бс- 
мачке“ од г. д-ра Драгољуба Павловића

Л И С Т А К.
ЧЕСИ НА ЦЕТИЊУ.

Црногорско поднебије, шаренило у 
природн, нашн добрн путови, стари псто- 
ријски глас, апсолутна и погпуна снгур- 
ност у нашој земљн — све то из годнне 
у годину ирнвлачи етранце-путнике, којн 
остав.Ђају за вријеме њихове куће, да се 
одморе, да почнну од свакидањнх брпга. а 
по нечому н да се науче. Овогодишњн прн- 
ток саранаца почео је подавно. То су бнли 
махом Нпјемцн, једна н друга велнка 
задруга (клуб) и одвојене јединице.

Чланови првог њемачког клуба могли 
су нонешто впдјети. прошетати се код нае, 
чувајућн, разумнје се, строго своју њемачку 
акуратност и економију. Али чланови дру- 
гог клуба бнлп су на мукама од студени 
н кнгае. Чисто ми бијаше жао гледаги, 
како се велико одабрано друштво у дваде- 
сет кочнја загрнутн и ушушкани хаљннама. 
грче у колима, несмпјућп од ошгра вјетра 
и кнше нп лнце показатн. То друштво је 
тако умотано у затвору допутовало од К >- 
тора до Цетнња. а нпје могло због рђава 
времена нагледатн сс оне љепоте, што даје 
море, плаво и глатко, а недогледно, море 
кад се гледа са каннца, које се внјугају 
од подножја Ловћена до Крстаца на Ње- 
гушима.

Сиромасн путници уморни, гладнн н 
озебли, тек су за комфортном трпезом у 
Великој гостноници нашли мало награде 
за сурову немидосрдност на првнм кора- 
цима црногорског неба. Гости Ннјемци 
били су и сјутрн дан псте среће. Кишаје 
непрекндно н. вускала и Нијемци су моралн 
исто онако завјени. затворенн у кочнјама, 
оставптн Цегиње н не вндјећи га, не 
познав се ни они с нама нн мн с њима — 
а било бн право, јер у нашнм горама од 
вазда као н данас чврсто н неизмјењиво 
стојн старо словенско гостопримство и 
гостољубље...

Нашн гости Чеси (К1ић безкусћ 1и- 
Г181и V Ргаге) билн су боље среће. Туморно 
небо се рааведрнло, про-љетњн нљусак се

утишао, недогледна плава даљина се опет 
пуштила по црногорскпм брдима, сунце је 
западало далеко у валове Јадрана, а у тој 
дивној нанорами уживалн су путем по 
Ловћену наша браћа, нашн драги гостн.

Чесп су нам предјавили за рана њи- 
хов долазак. па се млађе коло цетпњске 
ннтелнгенцнје покупнло и оргаинзнрало 
један одбор. којп ће госте прихватигн. 
Одмах нз одборске сједнице пзаслана су 
два члана. да срету госте на средини пута 
међу Његушима п Цотпњем.

Око 6'/2 сахата посље подна. на јед- 
ном главном цетињском улицом указа се 
дугачак низ кола. Српске тробојнице по- 
редовале су на кочпјама са бијело црвеннм 
заставама чешког народа. Весели, задо- 
вољна лица. нзказалн су гостп и гошће 
из'кочија, а кад се предсједник чешког 
клуба Вратнслав Насовски н предсједник 
цетнњског одбора Др. Ковачевић познаше, 
па се у средини одабране н велике групе 
загрлише, заорило се бурно „живио“ н — 
„на здар!“

Профзсор Перовнћ иза тога поздравља ' 
госте кратком, иекреном добро-дошлицом,

| молећи пх. нека се осјећају овде, међу ) 
[ нама, као дома. Г. Пасовски захваљује на 
■ поздраву, на брацком дочеку; говорн о 
) љубавн цпјелог чешког народа и свакога 
) појединог члана овога друштва према Црној 
ј Гори, а та љубав и сад је н посад ће до- 
! водитп чешке сннове и кћери у ово гордо,
! никад не посрнуло стијење. Дуготрајио 
) „жнвно“ и „так јес!“ пратиле су ријеч 
) поштованог говорннка.

Наста узајамно уиознавање. Чеси го- 
) воре чешки, ми српекн. разумијемо седобро,
; најбоље ресположење влада свијем друш-

твом. У свпјем укусно распоређеннм прос- 
торијама Велнке гостнонице. расположили 
се наши гости, од свуд се чује вееели, 
ненринуђенн смјех. илн ноједине мање

; групе ћеретају, а гдје-гдје вндиш уозби- 
љена лпца, озбнљна збора, озбнл.не приче.

У салону гостнонице измијењзне су 
неколнке здравице, а све су диса.те нскре-
ним пријатељством. непрнтворном радошћу, ј 
како са сгране црногореке, шго виде у ) 
својој средннп браћу словенску, браћу ви- 
сококултурног народа чсшког, тако не мање I

са стране чешке, који благосиљају час, 
гато нх је довео, њиховој једнокрвној бра- 
ћн на лијепом словенеком југу, браћи, 
чијем се прегалаштву.научио дивитн еваки 
Чех још из најраннјег му дјетнњства. 
Непрннуђена веселост, здравпца за здра- 
вицом, прпјатељска бесједа — продужи.те 
се далеко у иоћ. Те вечери иашн гости 
примнли су из домовнне нм гомплу теле- 
графскнх поздрава. Овацијама ннје бп.то 
краја кад је прочитана депеша родољуби- 
вог и смјелог борца за право свога народа 
Дра Падлипнога. Знајућн, шта нас свеко- 
лике чека сјутра дан, стадосмо се разила- 
знти. Наше свечано расположење још је 
на улнци потенцирала дивна. свијетла це- 
тињска ноћ. Као са куле свјетиљке, тако 
је, рек’ би, са Ловћена падала свијетла 
мјесечина, у којој нема блиједе његе, ннје 
бајна него на против, ова је свнјетлост 
некако пуна срчаности. жара, жнвота. Но- 
ћашња мјееечина, добро нам јс проропггво 
за сјутра. Нмаћемо лијепо врпјеме.... то нас 
је слатко у.љуљушкало.

Н не преварнсмо се, — освануло је 
днвно јутро лицем на Св. Васнлија Остро- 
шког а наша варош би.та је живља, са 
много свечанијем изгледом него обпчно. 
По улпцама су се внђале омање гомн.те 
наших гостн у пратњн домаћих.

Златни џамадан, гуњ, цивилна одјећа. 
официрска униформа и укуеан путннчки 
костим наших гошћа, покаигго се групишу 
н гусгом колоном крећу од једног до дру- 
гог мјеста по нашој престоници.

Чеси се интересирају свијем, што је 
наше, што је црногорско.

Споменнк на Ор.тову Кршу. манастир, 
разна мпнистарства, гнмназију. болннцу — 
све су то гости обилазили са грозничавом 
брзином, не дајући себи одмора нп почнван>а.

Наш арсенал особито је занимао иут- 
ннке. Али <>н н може занимати путннка 
инте.тигентног (а овога пута с в и нашн ' 
гостн су интелигенцнја) и путннка при- 
јатеља црногорског. Само једно одје.љење 
тога арсенала кадро је. да изазове чнгаву 
буру мпсли н осјећаја. јер те оно п >дсјећа 
на читав правн ннз догађаја у цриогорској 
псторијн. Колнко је жнвотне снаге, колико 
силне воље, колико мушкога. прзга.таштва

I требало је Црногорцу, да свој поноснти 
барјак ни иред ким не савије!

Да, кад. смо већ код барјака, да на- 
поменем колико су се наши гости днви.тп 
оном црногорском барјаку. што је толнко 
непрнјате.љским куршумима изврштан, да 
на чнтавом пољу барјака између зрнобо- 
јнне нема један центнметар у растојању.

Па она кутија, са гомнлом турекнх 
нпшана, па она множина застава са полу- 
мјесоц >м — знацп борбе, нстрајности и 
црногорскнх нобједа!

Група нашпх гости, међу којом сам 
се нашао у арсеиалу. гледајући ове знаке,
II разбирајући за појединости, узвнкивала 
је: слава храброети црногорској, слава 
јунацима!

II ја вс.тнм слава!. а драгнм гостима 
хвала на признању н нопгговању завјетних 
светнња у нашој отаџбннп.

Војени стан такође је био предиет 
живог интересовања. Кроз густе гомиле 
младих, свјежих војника у чнстом, свеча- 
ном руху провођалн смо наше госте, а онн 
су нишанн.тн фотографским трубама, сни- 
мајућн то поједннце, то мање и внше гру- 
пе. У редовнма војника велико ожнвљење, 
нзгледа. ми.то је. бар великој већинн, да 
своју физиономнју еа временом внде на 
хартнјп Чујем глас:

— Вала, Мрдаче, понесоше н мене чак 
у Чешку, у — Јерусалнм!

Живјела географпја !
Са својственом љубезношћу. г. г. офи- 

цпрн су предусрелн, провели н испратили 
госте. II држање војске, њена опрзма и 
оружје. трпеза. читав њезин склоп и строј 
учннно на браћу Чехе најбољи утисак. 
Свијем путем од Војеног стана до Велпке 
гоетионице, нијесам се могао бранити хва- 
•тн којом су гости обаеипали нашу војску 
и наше друге установе.

Пза тога на терасн пред Великом 
гостионицом, у самнк проеторијама гостно- 
нице настаје грозиичава работа. Пред сва- 
ким од гостн стоји гусг сноп д шиснчх 
карага са разним нзг.тедима у Црној Горн.
II свакн ппше, баца у пошганско чекмеџс, 
опет пише и опет баца.

II то иде живо, окретно, без одмора, 
јер већ ено се показује висака фтгура па



служи на паст ерпској књижевностн, и ми 
га најтоплије препоручујемо.

Еило је вријеме киле да Срби добијт 
критичном издању „Искрнце“ Пиколе 

Тоиазеа, на које смо мн одма нзпочетка
обратилн пажњу Срнеке Књижевне Задру 
ге. Зато нека је хчала младоме српскоме 
пиецу, г. Данилу Петрановићу, који је ово 
издање приредио п лијепи му предговор 
написао. Али жалимо што је управа тај 
предговор, скратпла. Пз живота п рада 
Пиколе Гомазеа, који није могао ннкаха 
да затаји своју љубав и бригу за раскома- 
дано Српство, могла би се написати чпта 
ва књига, коју би Србн са коришћу и 
слашћу читали.

Гом скраћивању по свој прилицн има 
се приписати и једна крупна празнина у 
овоме предговору, ком је имала бити ци- 
јељ. да прикаже великога италијанекога 
писца и као српског писца.

Живећи у прогонству на Крфу, Тоиа- 
зео пише једном прпјатељу 12 маја 1853 : 
„Јо сће аусуо, апт Га, сотшшаћз а Уепе- 
21а ип сћзсогзо тћ>гпо а111 зарјепг» павсоаћг 
пе11е гасће! Је11а Кп»из ПКпса, е а§»1ип1а\’1 
ипа 1еМега зиП’аг§отеп1о теЈез1то: Ја зКт- 
раге пе1 Цјгтпапо ЕзкеКсо; абеззо. уепи1о 
цш т СогГј, ипо 81ауо сће за Бепе 1а 1т- 
^иа е П то<1о <Г изаг!а соп ргорпе!а еЗ 
е1е§аига, со1до (|иез1а соте с1патаи а 1ауо- 
гаге зи1 1ета з1еззо, сће с атр'10 е пиото; 
ес! е»П {гаЈисе. е 10 ро1 1а (гаЈи/Јопе п^е§- 
&о соп 1иђ рег Јаг 1е тт^тге еу1с1епга е 
БгеуИа ес1 агтота. “

Дакле осим „Искрица“ 'Гомазео је 
писао читаву расправу о „мудростн скри- 
веној у к>ријенима српскога језика.“ Па 
што је било од те његове радње?

Исте године 26 августа пише једном 
Далматинцу, исто из Крфа, но свој прили- 
ци оном истом свом пријатељу: „Наппо га- 
^'(опе цие^П ассаЈеткп сП Ве1§гаЈо а уо1ег 
рпта уеЈеге 1а циаКГа Је1Г итПе т'10 1зуо- 
го; е зе 1о Гозз! теп 1оп1апо с1а еззђ §Пепе 
тозКегес уоћтКеп. Ма поп роззо пе! Јићћт 
аууспГигаге ипа сор1а, е зозГепеге ипа зрсза. 
Сћ1 зз 111 диаћ тат 1о зспГГо саЈгећће, е 
с1п сГ езз1 ргеГепЈегећће сК Гагзепе ^гасИее. 
Г)а с|пе1 сћћо ћо Усс1иГо сК 1ого, е (1т цие1 сће 
те пе сКсопо ГезКпот Је$т сК ГеФе, 10 ћо 
га^опе сК ЈићПаге ип росо зе е§1т> з‘ито 
т {ЈгаЈо сГ тГепЈсге <[и<*1 сће уоггећћего 
^тсКсаге. (^испЈо пе! ГКгтпапо ЕзГеКсо 1ед 
^егеГе зепИ с т КаКапо ипа р иЧе <К циезГо 
ћсуого, Гогзе пе ЈићћегеГе апсће уоп Иоп 
Јра сћс 1а ГгаЈигтпе поп з1а КтрЈсКзвЈт 1, 
регећ’ 10 ћо розКа сига сће а1 созГгиГК Па- 
Кат 1 (|иаП Ггорро з’ аПопКтапо ЈаП.а Гогта 
с1с11 а ћпдиа ПКпса, згс сћПо аћго §рго рш 
сопГасеуо1е а <|иез1а. е сће 1с хое> зсЈепК- 
Псће 1е сртћ 1 8егћ( е дћ аИп 81ау1 рјдћап > 
сК резо Ја11е Гт^ие еигорее, аћНапо ип сог- 
Г1зропс1спГе сћ ргеКа опдте ППпса; пе! сће 
11 1ГЈс1иМоге т’ ћа зесопЈаГо соп 'тдедпо е 
соп рашепга. 8е поп сће едћ е аЈеззо §га- 
уетепГе аттт1а1о сК та1е <К реМо; е з! рег 
(ЈиезГо е з! рег 1е зие ап^изКе, сће поп §ћ

сопееЈопо зо$1епеге 31 1ип»а ГаКса зепга зћ 
сига зрегапха <Г ип срта1еће сотрепзо, поп 
зо з’ едћ ро1г'а ве&иИаге. VI тапс1его. циапсГ 
едћ зКа те^ћо е розза {газснтеге. ип 8в§$ш 
<1е1 »т ГаНо. асстссће у’ассегКа!е сћЧо 
поп т' 1тћтге куо 111 соза <11 (огпаге сћзопо- 
гето1с а то! с аП 1 ра1г1т. 1а цит1е аћп пи 
птргогегауа <К поп вареге атаге; е соте 
Гатто е оиоппо. хо1 усс! -1сз.“ (В. стр. 260, 
271, П 8ееоп<1о ЕзШо.)

Дакле је тај свој рад Томазео био 
намијенио Срискои Учсном Друштву у Би 
ограху; а какав је то био рад, шцн се из 
оног одјељка му, што јс штампан на нта- 
лијанском је.зику у његовом „О|21опаг1о 
Ез(сКсо.“

Пама се чинн, да се ово није имало 
прећутати у предговору „И •крицама.“

У овом предговору пак није тачно ре- 
чено. да Томазео „није еимпстисао Русији 
и Црној Горн, као држтама.“ Дуго би 
било, нз Томасеовијех спиеа протнвно ов- 
дје доказиватн, што се тиче Црне Горе. 
А друга је ствар његово нерасположење 
прем! влздици Петру 11. Али односп из 
међу ова два великана заслуживали су да 
буду протумачени.

Прије свега Томазео ктрсвиосии ка- 
толик и као ватрени републиканац мрзио 
је Руснју из све душе своје, и као такав 
није трпио руског уплнва у српском народу; 
за то није могао симчатисати са Петром II, 
који је био сав одаи Русији. Па је дошла 
четрдесетиосма година. када су се ова два 
великана сукобила отворено на полигичком 
по.њу. Томазео је био са Манином на челу 
млетачке републике, која је у оној револу- 
цији развијала велику пропаганду кроз 
Далмацчју до Котора у корист успостав- 
л>ања старе републике ев. Марка. А Петар 
II. је држао, дајетада био куцнуо час, да 
се оствари велика српска мисао, па је за 
то тражло везе н с бсном Јелачпћем. Да 
је Томазео схваћао, куд смијера Петар II,

I можта га шћаше и подржавати; али је он 
гледао у ондашњем југославенском нокрету 
спае Аустрије, п^је мрзно и Пегр! П као 
Јелачића Зср оно писмо Петра II, којијем 
одговара Томазеу у то доба, није заслужи-
В1ло помена !

Сасвијем ново најпослије у овоч предго- 
I вору наодимо да је Томазео био „некократко 
ј вријеме“ еекрепр код Пегра II. ПТгаше 

добро бнти, да је тзначено и у које ври- 
? јеме, јер је Пегар II имао само једног се- 
ј кретара, Димнтрија Милаковића, а Томазео 
ј није пикад долазпо на Цстиње. колнко се 
Ј до сад знало. Само је иок. Милорад Ме- 
! джовић, који је пратио г. 1817 Втадику у 

Млстке. забиљежио, да је ту ко.д њзга до- 
ј лазио Томазео „којег уважаваше Владика 
! и ходио је внше пута к њему“. Владика 
је тада у млетачкој архиви са Меткои!- 
ћем преписивао документе, и у све је оета- 
нуо у Млецима 25 дана. Пх како се то 
просто сусријетање Томазеа са Владиком 
могло претворити у секретарство? Могуће 
је да је то ко и погрешно забиљежио, али 
код довољно богате литературе о нашем

великом пјеснику и владаоцу, тој новини 
није било мјеста у издању наше Књижевне 
Задруге.

Тијем више требало је обратити пажњу 
на оно што се пушта у народ о односима 
између овијех славиијех људи. да буде 
тачније. у колико је концизније.

Радујемо се што Књижевна Задруга 
и материјално напредује. У носљедње доба 
уписалн су се у њене добротворе: г. Јово 
Дабовнћ и г. Вукоеав Груберовић из Бање 
Муке, Српска Читаоница у Доњој Тузли. 
Српека 1Пкола у Дубицн и г. др. Тл Д»- 
мовић из Загреба.

Хвала им! Т.

| у Протојереј Манојло Грбић | На
велики петак умро је у Карловцу протоје- 
реј Манојло Грбић у 50 години свога жи- 
вота. Био је катихета и професор српске 
учитељске школе у Карловцу. Напнсао је 
историју „Карловачког Владичанства“ у 
три књиге, које дјело можемо назвати нај- 
озбиљнијом радњом о историји раздробље 
нога српскога народа, ма да говори само о 
Једном његовом дијелу, што је Србчн на- 
писао. Ми смо у своје вријеме то знаменито 
ДЈ’ело приказали нашијем читаоцпма, и оно 
ће сачувати име овог српског свештеника 
док Срба буде. Он се имао рашта родити ! 
Нека му је црна земљх дака, а који га 
Срби не познају, нека траже то његово 
^јело, па ће с нама заједно плакати, што 
је такав скромни а вриједни трудбеник на 
српској књижсвној њиви у цвијету своје 
мугаке снаге преминуо, тиЈ-ем више што се 
данас појављују у Српству њеки историјски 
писци, који само руше а ништа не стварају.

| | Драган Цанков. | Треба да ис- 
правимо депешу из Софије коју смо дони- 
јели у прошлом броју. МЈ-есто Живкова тре- 
ба да стоји, да Ј-е умро Цанков познати 
бугарски патриота. Цанков се родио г. 1828 
у Систову; отпочео је своју каријеру као 
трговачки помоћник у Бечу. Поелнје крим- 
ског рата појављује се као новинар у Ца- 
риграду и тада је радио за унију с Ри- 
мом, куд је предводио и Ј-едну депутацију 
год. 1861. За тијем је ступио у турску 
службу као вицегувсрнер у Видину и Ни- 
шу. За тијем био је очитељ у Рушчуку, 
па професором бугарског језика у отоман- 
ском лицеју у Цариграду и чланом егзар- 
хијског савјета. Послије рата за ослобође- 
ње био је иеколико пута иресЈ-едником ми- 
нистарства, вазда држећи ее Русије. Кад 
је владао Сгамбулов, живио је у Русији. 
Кад се измирио са Књазом Фзрдинандом, 
остао је у опозицији, која није имала већ 
земљишта испод нога, пошто се бугарска 
влада одрекла Стамбуловског правца. Алн 
је ипак до своје смрти уживао у народу 
велику популарност, као човјек који је то- 
лико радио за бољу будућност Бугарске.

Д 0 М А Ћ Е В И Ј Е С Т Л

Цетиње, 7 маја.
(Одликовање.) Г. Андрија Мићунов 

Пејановић из Добреког Села, који живн у 
Цариграду, гдје је својијем неуморнијем 
трудом п штедњом стекао лијепо имаље, 
а својијем поштенијем владаљем угледан 
положај, на , предлог отоманске власти 
(префектуре), био је одликован од 1Б. В. 
Султана 1У-тим степеном Османије. Наша 
искрена честитања одлпчноме Црногорцу!

(Личне вчјести.) Г. Табурно, ннже- 
њ»р нз Русије, а родом из Спљета, еа још 
једнијем младијем рускијем инжењером, ови- 
јех дана бавио се на Цетнњу, п имао је 
част, да буде примљен од Њ. В. Господара. 
Г. Табурно је донео своју фамнлију у Ду- 
бровиик, гдје ће љето провести, па нам је 
обећао, да ће оиет доћи овога августа, да 
пропутуЈ-е по унутрашњоети.

(Друштво Подгоричке Читаонице.1
ријешило је да прослави стогодишњчцу ве- 
ликог руског пјесника Пушкнна, која ће 
се 27 маја у цијелој Руснјп и Словенству 
наЈ’свечаније прославитн, тијем — што је 
своју годишњу скупштину сазвало на тај 
дан, на којој ће предсједнпк друшгва г. 
Влад. М. Томић говорити о значају Пушкина 
у руској књижевностн н особннама његоног 
пјесничког геиија; као и о његовом животу 
и трагичној' му смрти.

II А Д Р А I 0 М

РАДОЈА РОГАНОВИЋЛ
Патриота - пјеснпка.

Патриоте!
Из нашег’ круга ледена рака 
Нама те оте,
II Српско око тужно оплака.

Тпјело твоЈ‘е овђе почнва,
У раци овој, што цвЈ‘еће респ.
Ког’ неће нзчупат оркани бјесни 
Јер суза Српска њега залнва.

Ова те рака за увјек скрпва,
Тебе, пгго пером Српскн род брани, 
Љубавне жаре прам’ кога храин,
0 чнјој срећи ти само енпва.

Молитве благе ка Небу лете 
„За покој теби“ нз Српских грудп, 
Које ти лнром нз санка буди,
Да прену, пођу, достигну меге...

Ледена рака,
Која тијело пригрли твоје,
У земљи предака 
Биће ти лака,

Српскн пјесниче.
У име ом.м /иве

II..........

на Пасовскога, који може сваки час дуну- 
ти у рог, за знак ранијем ручку, е нред- 
етојн шетња на Рнјеку Црнојевнћа. То не 
чекасмо дуго. Ваљало Је поћи до Рпјеке. 
прошетатн и опет се к вечеру вратити, 
да заједнички присуствујемо концерту.

Сгарањем г. управнтеља поште и те- 
леграфа, у двадесет н четворо кочнје 
гости и цио одбор за дочек комотно се 
смјестише, заставе се залепршаше, чу се 
труба г. Паеовекога, знак поласка, и ду- 
гачак низ кола крену Иванбеговом улицом. 
Јекну бујна млада пјесма, а вилјвиги 
парипи носе лаке кочије добр >м. твр- 
дом цестом. Као и на Цетињу, нашз госте 
све занима, они уживају гледајући на 
бујиу вегетацпју. иа чнегоћу н опраност 
наших кућа уздуж пута, гледајући, како 
свакн пролазпнк пријатељски поздравља 
госте, смјешп им се и весело му маха ка- 
пом илн марамом. Гости одпоздрављају 
срдачно и весело. Очевидно не мори их 
туђинштина, они су међу својнма.

Чисто сам увјерен, да је међу напшм 
гостпма било, да му за овај дан (барем), 
ни на ум није долазила чак ни лијепа — 
21а1а Ргаћа! Алн нећу да злоглаголпм...

На Ријеци дочека нас множпна на- 
рода. Како је дан био свечан, напш су 
гостн иаали прилнке, да виде и да се и 
сни увјере о чувеној чистоћп у ношњн 
наше ријечке нахије. Фотографскн аиарати 
работалн су пз све снаге, а они, који се 
не баве тијем занатом. брину се, да што 
внше внде, да што нише утисака, лица н 
иредјела запечаге у памеги. Поштовани 
предсједнпк клуба за то кратко вријеме 
учини доброчпнство: Једно сирото Цр но- 
горче нрнхватпо је, да га о свом трошку 
школује. Хвала н слава му!

Прнјагно нас пзненађује вијест, да 
су нам. по највншем налогу Господареву, 
стављена на распложење оба Његова вс- 
иорета. па како не могасмо сви у њнх 
стати, те чаеом прнвежемо за њнх двиЈе 
цеклинске лађе, па се уз бурно клицање, 
веселу пјесму и пуцањ из пушака отиско- 
смо на плавнм талаеима историјске рнјеке,

а која ће нас иредатн зеленоме Скадаскоме 
језеру.

Ријечки окр. капетан. г. Перо Ђура- 
шковнћ са неко.шко млађих људи љубезио 
ее придружио к нама на излет, а та су 
господа богме на лађе н вапорете наста- 
внли и — „житејског попеченија.“ Као 
голуби, пловиле су наше лађе по повриш- 
„н плавих таласа, а чудно. најбујније зе- 
ленило крајевпма веселпло је поглед. шп- 
рпло грудн, будило жпвот чпст и всдар.

Пјесма не преегаје, ређа се нлотун 
за плотуном, онп нз вапорета поздрављају 
се са онијема, игго су у лађама. Вееело 
дознвање, поздрави руком и марамом.

Неко од браће Чеха нење се на кров 
! вапорета иа јасним гласом зборн између 
! осталог: „Враћо Црногорци, доћи ће ври- 
ј јеме и то брзо. кад ће Црна Гора за сва- 
ј кога Чеха поетати ћаба, оно пгго је за 

Турке Мека! Ми се горднм > вама. вашом 
( нрошлошћу, а увјерени смо у вашу свп- 
! јетлу будућност — нначе не може онтн. 
( Хахсћн- сегпоћогзкети нагоЈи! ХагЈаг! Ха/.Јаг!

Сложен рукопљес зачу се са свнх 
страна. разлијеже се црногорска химна. 
па: „Гдје домов мој.“

ПР< >ђоемо н „граднну,“ некадашњу 
турску ђумрукану, окле већ ријека с малнм 
изузетцима, ие чпнп завојица, него се 

| нравцем илови језеру. Ми смо због оску- 
ј днце у времену бнлп само на поглед је- 
( зеру. окле се вратисмо опет на Ријеку, а 

отолен. ирнјатељскЈ пспраћенн. насга- 
вљамо нут на Цетнње. — Никакви сва- 
товн (а могло нх је п овдје бптн....), нн- 
јееу прошли са јачом треском. него што је 
ово анпмирано друштво. Уз пут млађарнја 
побра зеленн, накнда цвнјеђа, па њиме 
окитп заетаве а зеленнм грањем кочпје. 
Ево нас и пред хан вшие Добреког села. 
па како је дан већ нагао бно, затражнмо 
црногорске „кожалке“ — како браћа Чеси
зову грожђеву ракију.

Газда Мнло се усправно, трчн и нуди 
госте као момак. Чеси пију кожалку, хвале 
је. ал пију мало. Сјетих се нешто једног 
излета п свратишта на то нсто мјесто са 

I браћом Гуснма, на бјеше мало подрукче — 
( много „расположениј“ дођоемо на Цетнње.

Само врх >ве Ловћена освјетљавало је

вечерње сунце, кад је низ кочија бно на 
помол Цетињу, а отолен кроз цетињске 
улнце пред Велику госгионицу. Неко.шко 
мниута одмора. било је довољно, па је 
друштво сјело за вечеру, а тачно у 8'/2 
сахата, наши гости еу билн у „Зетском 
Дому“ на концерту. Неколбко минута пред 
почетком забаве, у своју ложу уљезе Њ. 
В. наш Господар. Његова достојанствена 
појава изазвала је међу гостима право 
дивл>ење те је наше укуено позориште 
дуго се раетолијегало од дуготрајгшх, бур- 
нпх усклнка.

Прецизна игра наших дилетаната. 
њихово слободно кретање на штицама, 
„што свијет значе,“ као и пјевање нашег 
пјевачког друпггва изазпвало је од стране 
гости живо допадање и одобравање.

На великом одмору гости су билп 
почашћснн у просторнјама Читаопице, у 
којој се био емјестио бифет. Овдје је вла- 
дало иајбоље расиоложење. Наше гошће 
Чехиње бнле су нредмет живе нажње од 
стране кавалера. Ено двије госпођице — 
гошке међу двојицом војничких часника. 
„Војска“ јуриша на чешкп срцебран, од- 
бранбена лнннјаје кратка. одбрана упорна. 
У вихору опшгег весел>а, незнам чнм се 
„атака“ свршнла, али, ко зна, да један од 
„војске“ небуде сам приморан одбијати 
„јурнше,“ јер његова драга полож шица, 
као да неће, ама из ложе погледаше — 
мрко-попријеко!...

Одушевљење је достигло врхунац кад 
I је посланик Др Шнљењи завришо свој 

хвалебнн говор Црној Горн. Г. посланик 
говорио је иодуже. јасно. ирецизно, говорио 
је као човјек од заната. Његов је говор 
кулманациона тачка нашег брагим.Ћења са
ческнм путницима.

Далеко. далеко иза ионоћи растанеио 
се са „Зетским Домом,“ сити пјесме и ве- 
сеља, а рано јутро нашло је прнјатеље на 
окупу. Ио, на жалосг. ово је јутро било и 
јутро растанка са драгнм гостима. Они. 
којима је остало још што не виђено, хитао 
је, и ако ио кншп. да домнри тај недоста- 
так. а иза раннјег ручка — било је све 
справно за полазак.

У широком ходнику гостионнце, пред- 
’ сједнпк цетнњског одбора захвалио је гос-

тима на частИ, којом су иас одлнк н.ј.ш 
својим доласком. „Ми вам, рече прсде.јед- 
ник, ннјесмо могли показатн мњ>го, алп 
пп нијесте нн дошлн да „идите пн наше 
универснтете.' нашу индустрију, гранд|,-»пс 
грађевнне нн знаке виеоке културе п цн- 
внлизацнје. Вн ете тражплн да вндите н 
виђелп сте земљу крвавог протеста у пола 
мнленијума, протеста против грубе. ееиа- 
јачке силе. Впђели сте земљу, што је пе! 
стотина година стојала на стражн хршн- 
ћанске елободе, што је најбоље сие : ■<. < рч 
н крв своју жртвовала и давала На < .ггар 
слободе. Слава Богу и крви њеној. ова је 
земља данас другојача и она вае је, будн- 
оци словенске узајамности. иримила у евоја 
њедра. раскрнла нам своје срце као браћи. 
као синовима племеиитог чешког иар<>,;а 
Ја знам вашу маршруту: у жељи да 
што више познате Јужно Словенств >. доћн 
ће те и тамо, гдје ће вам се покч.пшати 
Потемкинска села, а ми смо вам п->казали 
и открнлн наша срца. Као и други Сло- 
венн, мп смо у прним редовима, који се 
ноносе чешким народом. Слободољубнв•>« иа- 
роду. дивној земљи Чешкој понесите поздра- 
„е са ове мртве страже Словенског Југа, 
понесите им наших гора срдачно: 5д/.<ј<(г!“

Предсједннк чешког клуба г. 11«-<>в- 
ски; „Иас је послао чешкп народ к „ама, 
браћо Црногорци, иослао нас је, да се 
поклонимо земљи јунака. зеиљи слободе, 
будном чувару косовскнх аманета. Ми смо 
срећни што можемо својој домовини нонн- 
јети тврдо уијерење. да Црна Гора расте 
и напредује, да Црна Гора нма све услове 
темељног опстанка и напретка. II нека 
расте и нека напредује легло слободе!

Слава Црној Горн, Живјели Црно- 
горци. Слава! Слава!“

II бурнн узвицн полако се стишавају, 
пријатељи се прашћу само „до виђења.“ 
па јшп једно дружно: Цз/.с1аг и „живио“ и 
кочије за кочијама полако се крећу носећи 
собом наше драге гоете, днвну киту ода- 
браних синова и кћери чешког народа.

Срећан и м пут и повратак у њихову 
домовину.

Н. Граовски.



(Из главног одбора за скупља- 
н»е добровољнијех прилога на по- 
дизање дома умоболнијех.)

(Н а с т а в а к.)

Преко члана окружног одбора Ри- 
јечког г. Митра С. Вукчевића приложили 
су из општине Горњо-дражеви/нске:

Фор. н.

Г. командир Симон Ив. Вукчевић 10 —
„ окр. писар Перо В. Ускоковић 5 —
„ поп Јован Р. Вукчевић . . 5 —
„ официр Лука П. Вукчевић . 2 20
„ барјактар Бошко В. Вукчевић 3 —
„ поп Ристо Вукчевић .... 1 —
„ кап. писар Петар II. Вукчевић 1 50
„ кап. писар Симо П. Вукчевић 1 —
„ Саво Мих. Вукчевић . . . 3 —
„ Саво Рад. Вукчевић .... 3 -
„ Јоко Ник. Вујовић . . . , — 50
„ Марко Ст. Вукчевић .... 1 —
„ Бошко Ст. Вукчевић .... — 50
„ трубач Нико Ст. Вукчевић . 2 —
„ Милош Ан. Бурзановић . . 1 —
„ 1’ашо Мил. Бурзановић . 1 —
„ Бошко Мил. Бурзановић . . 1 —
„ Ристо Ив. Ускоковић . . . 2 50
„ СтеванМах. Ускоковић . . 1
„ Малигаа Мил. Ускоковић . . — 50
„ Радоје Мар. Ускоковић . . . 2 50
„ Ђуриша Ст. Уекоковић . . 1 —
„ Илија Јок. Ускоковић . . . 1 20
„ Митар Шут. Вукчевић . . . 1 50
„ Мило Шут. Вукчевић . . . 2 __
„ Јован Мил. Вукчевић . . . 1 —
„ Јевто Лук. Вукчевић . . 1 —
„ Мило Ћет. Вукчевнћ . . . — 50
„ Живаљ Јок. Вукчевић . . . 3 —
„ Филип Сав. Вукчевић . . . 2 —
„ Мило Пет. Вукчевић . . 1 —
„ Ристо Јов. Вукчевић . . . — 50
„ Мато Маш. Вукчевић . . . 1 —
„ Павић Пеј. Вукчевић . . . 1 —
„ Михаил Ник. Вукчевић . . 1 —
„ Саво Миш. Вукчсвић . . — 50
„ Новак попов Вукчевнћ . . . 1 —
„ Никола Пов. Вукчевић . . . 1 50
„ Лука Нов. Вукчевић .... I —
„ Лука Гл. Вукчевић .... 2 —
„ Стеван Мих. Вукчевић . . . 1 —
„ Зеко Ил. Вукчевић .... — 50
„ Мушика Ст. Вукчевнћ . . . — 50
„ Богдан Ст. Вукчевић . . . — 50
„ Лука Мих. Вукчевић . . . — 50
„ Филип Још. Вукчевић . . . 1 —
„ Видак Ник. Вукчевнћ . . . 1 —
„ Ристо Жив. Вукчевић . . . 1 —
„ поп Пеша Вукчсвић .... 2 —
„ Филип Ђур. Ускоковић . . 5 —
„ Никола Др. Рлобаревић . . . 2 —
„ Јанко Јов. Глобаревић . . . 2 —
„ Јован Нов. Бурзановић . . . 1 —
„ Ђурица Мат. Бурзановић . . 1 —
„ Асо Андр. Вукчевић .... — 50
„ Ристо Андр. Вукчевић . . 1 --
„ Бошко Шкр. Вукчевић . . . 1 —
„ Митар Мил. Вукчевић . . . — 50
„ Илија Вањ. Вукчевић . . . 1 —
„ Митар Вош. Вукчевнћ . . . 1 —
„ Саво Ил. Вукчевић .... 1 —
„ Никола Бош. Вукчевић . . . 1 —
„ Мило Ил. Вукчевић .... 1 —
„ Јанко Мух. Бурзановнћ . . 1 —
„ Пејо Мух. Бурзановић . . . 1 —
„ Марко Мух. Бурзановић . . — 50
„ Спасоје Мат. Бурзановић . . 1 —
„ Лука Јов. Ускоковић . . . 1 —
„ Перо Јов. Ускоковић . . . 1 —
„ поп Никола Вукчевић . . . 1 —
„ Мило Јов. Вукчевић .... 1 —
„ Иво Крц. Вукчевић .... 1 —
„ Живаљ Мар. Вукчевић . . . 5 —
„ Саво Бог. Вукчевић .... 2 —
„ Стеван Пеј. Вукчевић . . . 3 —
„ Мрко Маш. Ускоковић . . 2 50
„ Никола Пет. Вукчевић . . . 1 —
„ Крсто Вук. Вукчевић . . . 1 —
„ Симо Вас. Крлаган .... 1 —
„ Благо Гош. Вукчевић . . . 2 —
„ Никола Бл. Вукчевић . . . — 50
„ Јован Бојов Вукчевпћ . . . 3 —
„ Марко Јов. Вукчевић . . . 1 —
„ Вело Ас. Крлаган .... — 50
„ Илија Ћир. Крлаган .... — 50
„ Саво Мил. Вукчевић . . . 1 —
„ Андрија Миш. Вукчевић . . 1 —

Свега фиорина а. в. 
Од првих приложнпка

332 40 
6600 90

Укупна сума до данас 
(Н а с т а в и ћ е с е.)

5933 30

Телеграми „Нор. Бира“.
РИМ, 3 маја. — Краљ је одо- 

брпо овај снстав новог мпнпстарства : 
Пелу иреСЈедннштво н унутрашње 
послове, Висконти Веноста нностране 
послове, Боназн правду, Кармине 
финанце, Базелп рнзннцу, Мнррн 
рат, Бетоло мрнарицу, Баћели на- 
ставу, Лакава грађевнне, Саландра

агрикултуру, Дисађулиано комуни- 
кације. Мннистри ће сјутра поло- 
жити заклетву.

КАНЕА, 3 маја. — У пркос 
заузимања Принца гБорђа н муха- 
меданскијех нотабилитета становнп- 
штво сеоско мухамеданско емигрира, 
усљед потицања јодновјерника, којп 
су век емигрирали у Турску.

ХАГ, 4 маја. — Конференција 
о миру отворнће се у четвртак. 
Усљед наредбе Кардинала Рамполе 
интернунције Тарнасп оставио јо 
своје мјесто и огпутовао је у Лук- 
сенбург.

СОФИЈА, 4 маја. — Прн иа- 
кнаднијем изборима побједили су 5

: опозициопалаца. Сабрање ће се отво- 
I рити 27/5.

ЛОНДОН, 5 маја. — „Рајтер" 
доноси из Пекнна, да је китајска 
влада у ноти, којом одбија захчјов 
Руспје односно спајања траизманцу- 
ријске жољезнице са Пекнном, изја- 
вила да воћ но можо вјеровати обе- 
ћањима руског пријатељства.

ПРЕТОРИЈА, 6 маја. — У Јо- 
хансбуру јс уапшено осам особа под 
оитужбом завјоре. Воћина уапшени- 
јех служо у инглеској војсци. Ди- 
пломатски агент иаглески нзразио 
је Кригору своје сажаљењо, што су 
људи, којп служо у инглеској вој- 
сци, умпјошапи у завјори.

ЛОНДОН, 6 маја. — Консулат 
јужноафричке републпке добио је 
депешу, да је у Јохансбу _>гу пзвр- 
шено апшењо усл.ед денунције од 
стране трн Ипглоза, да су завјоро- 
ници намјеравали отргиути град Јо- 
хансбург, п окуппрати га, докло 
стигне инглеска војска. Један уап- 
шени тврдн, да су радили по ди- 
ректном упуству ратног инглеског 
миннстра. „Рајтер“ оировргава ову 
тврдњу.

СОФИЈА, 7 маја. — Сабрање је 
сазвано 16/28 текућег.

ХАГ, 8 маја. — Конферонција 
се састала, поздрављена од министра 
Бофорта и изабрала за пресјодника 
Стаала, а за почасног пресједника 
Бофорта. Управила је допеихе хомажа 
Цару руском и краљици холандској.

ВИСБАДЕН, 7 маја. — На 
обједу у част рођендана руског Цар*, 
Цар Вилхелм је наздравио Цару 
Николи, честитајући што се састала 
конферонца за мир, и желећи јој 
добар успјех.

ПЕТРОГРАД, 7 маја. — Цар 
је наименовао Велнко Књажеве Ми- 
хајила Александровића п Андрију 
Владимировића за својо адјутанте 
и одликовао је Зиновјева, посланика 
у Цариграду, орденом Александра 
Невскох1 у брилантима, а Саблера 

' прокурора у Синоду, орденом Бнје- 
лог Орла.

ВАШИНГТОН, 8 маја. — Ма- 
кинлеј управио јо руском Цару де- 
пешу, честитајући му поводом отва- 
рахва конферонцнјо за мир, што јо 
узео на себе воликодушну иници-

! јативу.

ХАГ, 8 маја. — Свн шефови 
делегацнја састали су со са Стаалом,

! и договорпли со, да установе три 
' комисије: једна за оружавање, друга 
ј за установљење ратнијех закона, 
трећа за арбнтраж. Свака држава 
бпће заступљена у свакој комисији.

ПАРИЗ, 8 маја. — Лубе је 
! управио депешу руском Цару, че- 
ститајућн му поводом рођен-дана,

| увјеравајући га о жнвом и дубоком 
ј пријатељству. Цар јо одговорио за- 
! хваљујућн и понављајућп изразе не- 

промјонљивог искреног' пријатељства.

♦
I

Са дубоким болом у души јављамо 
нашнм сродницнма, познаницима и свима 
пријатељима да се наша нигда не прежа- 
љена мати

МАРИЦА МАТА ГВ03ДЕН0ВИЋА

нрееелила у вјечност, послије дугог и теш- 
, ког боловања у 47-ој години свога жпвота,
I 27. Априла у 6 сахати послије подна.

Тешку жалост која нас је задесила, 
| много нам олакша, учествовање многобројно 
! овдашњег становништва од све три вјере и 
I од свију сталежа, те свима, а на особ г. г. 

чиновницима грађанским и војничким; г. г. 
мјесним евсштеннцима и г. г. трговцнма, 
изричемо овнм најтоплију благодарноет. 
Даље благодаримо мјееном љекару г Д ру 
Стсву Огњеновићу, као и г. г.: Др-у Б. 
Перазићу шефу санитета, Д-ру Марићу ље- 
кару варошн Цетиња н Д ру Митру Раду- 
ловнћу љекару варошп Никшнћа, који све 
могуће чиннше, само да се болесница спасе. 
Даљс нека је вјечита благодарност, свима 
онима са стране, који нарочито дођоше, 
да лнчно учествују у овој нашој жалости, 
као год н онима којп било телеграфски било 
писмено, похиташе са својим утјешавајућнм
учествовањем.

Подгорнца, 30 Априла 1899. 

Ожалошћени:
Синови: Спасо и Божо. — Шћери: 1’у- 

зкица. Пконија и Анђе са осталом
родбином.

БРЗЕ41
175 1 '

0 б ј а в а.
Спасојо Матов из Улциња пошао 

је назад пот година у Влашку ода- 
кло се својој жони нрво годнпе ја- 
вљао. Ево воћ чотири да се о но- 
моиутомо пншта ио зна, па молбу 
њогово жене умољаје се сваки онај, 
којп што о нмонованом Сиасоју зна, 
да би доставио.

КАНЦ. М11НИС. 11НОС. ДЈЕЛА.

Обј ава.
За нзмир дугова Радована Зе- 

ковића овдашњог, износи се на јавну 
продају њогова имовина, састојећа 
се нз десет (10) рала земљо у Вугов 
луг, у мотех Млакушнце, до м чна 
на Црковнпцу и осим тога 1 х/2 ви- 
тао у млине иа 1 (рковницу (у кано- 
танији команској.) —

Продаја ће се завршити 1 Јула 
т. г. у канцеларији овог Окр. Суда, 
те ко би желио куннти горо наведег-у 
имовину, нека се тога дана пријави 
за лицитацију. —

Међутпм позх.вају се сви дужн- 
тељи помонутог Зековнћа да до 1 
Јуна т. г. учино своја потраживања, 
јер им се послије тога времена неће 
узоти у обзнр. —

Подгорица, 1 Маја 1899.
Број 255 — 1898.

IV. 1898. 45.

Из канцел. Окр. Суда.

0 б ј а в а.
Иво Мићунов дугује г. Марку 

Ђукановићу фиор. 200. За тај дуг 
ставља се од имаћа Ивова на инка- 
нат два рала вемље од добре врсте 
која се налази у Доње Поље. Сврше- 
так инканта биће 8 Јуна и ко би 
желио исту купити, нека се пријави
г. кмету Перу Милову Иванишевићу 
да му земљу покаже.

Бајнце. 6 Маја 1899 г.
Број 78.

Кан. Н. Т. Мартиновић.

I 0 б ј а в а.
Овим се износи на јавном ин- 

канту двокатна кућа с припадајућом 
баштом Ника Васова Новаковића, 
постојећа у старој вароши поред 
Рибнице, за измир његових преза- 
дужених дугова. Кућа јо израђена 
ио повом плану, налази се на лије- 
пом мјесту; дуга је 12, а широка 
6 метара.

Ко би желио речену кућу ку- 
пити, тај нека се пријави овој упра- 
ви 1 јуна ове године, којег ће се 
дана речена кућа продати понуди- 
оцу највише цнјене.

У нсто врнјоме овнм со позивају 
сви дужитељи помопутог Новакови- 
ћа, да до горе означеног дана иод- 
несу иотппсатој управи чпсте рачуне: 
колико им п од шта Новаковић ду- 
гује? Ко, до горе одрођоног' дана, но 
иоднесе такве рачуне губп право на 
свако посљедње потраживање.

К броју 198.
! IV. 1899. 158.
! Подгорица, 12 априла 1899.

Управитељ варошп.
кап. Ст. Раичковић.

Н а 3 н а њ е.

11мам част јавити етш 
ј новницпма ове Вароши да 
ј еам дошао овдје. Вадим зубе 
! и корјен без бола, напуњам 

шуп.ве зубе на три начина, 
иамјешћам нове зубе еа умје* 
реним цијенама. Ко жели 
нек се обрати у гостионицу
Антона Рајнвајна.

Цетаиње, 6 мајр 189^.
Зубни љекар

Леон Сараџијан.
(1—1)

Без ко нкуренциј е!

250 предмота
само фпор. састојоћи из

1 Реформ џепне уре нз ф. ннкла добро 
идуће

1 позлаћени ланац за уру 
1 прстен
1 игла за овратннк с имит. брнљантом 
1 пгр позлаћеннх наушнпца с имитир -

ним брилнјантом 
1 држало овратника нз никла 
1 котач за кључе
1 пар позлаћеннх пуцета за мапшете 
3 позлаћена пуцета за кошуљу.
1 оловка
1 џепна биљежница 
1 фини цигариш 
1 брушено зрнало за тоалету 
1 санун за тоалету 

72 фина оцељна пера 
1 прљтично држало 

25 врло фине куверте 
25 врло фина листовна паинра

110 предмета, који су свакој домаћици 
нужни.

Горња 250 предмота добивају се за 
само фиор. 3.75 поузећом или по- 

слањем своте унапријед.
Јамчи се за брзо и солидно извођење налога

Бечки завод за разашиљање 
1_. б’| ЕС Е1_ М А!Ч N I ПВ.

Вес, II.. Оћеге попаибкаббе 81.

.-БН.У- (1-1)

Уредник: Др. Л. ТомановиЂ. Издавалац,: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној Штампарији.


